

中国大使接受印度媒体专访谈加勒万河谷事件

中印有意愿有能力妥善管控分歧

本报特稿 中国驻印度大使孙卫东 25 日就中印加勒万河谷事件接受印度最大通讯社印度报业托拉斯专访。

孙卫东大使表示,近期,中印边防部队在边界西段加勒万河谷发生严重肢体冲突,造成人员伤亡。这是中方不愿看到的。此次事件完全由印方挑起,责任不在中方。

第一,事发地点在中印边境实际控制线中方一侧,印方越线在先。加勒万河谷位于实际控制线中方一侧,当地管控情况十分清楚,双方几十年来基本相安无事。但今年以来,印方在

加勒万河谷抵边越线开展建设,不断改变当地现状。5月6日,印边防部队趁夜色越过实控线进入中国领土,采取暴力手段制造双方相持,并修建设施企图长期驻守。

第二,印方违反共识导致事态升级,印方挑衅在先。中方向印方提出多次交涉,印方同意并撤出越线人员,拆除越线设施。6月6日双方举行军长级会谈,印方承诺不越过加勒万河口巡逻和修建设施,双方同意在加勒万河口两侧各自建立观察哨所。但印方边防部队在局势已经趋缓的情况下,反悔双方达成

的共识,无理要求中方拆除已设观察哨,并再次越过实控线向中方挑衅,引发冲突事件。

第三,印方暴力攻击中方人员导致事态扩大,印方打人在先。6月15日晚,印方一线部队再次越过实控线破坏中方的帐篷。中国边防官兵交涉时,印军突然暴力攻击中方官兵,导致双方激烈肢体冲突,造成人员伤亡。

第四,中印维护边境和平与安宁有章可循,印方违反了之前一系列协议协定。

孙卫东说,此次事件的是非曲直十分清楚,责任不在中方。印方越线挑衅并攻击中国

边防部队,严重违背两国有关边境问题达成的协议,也严重违反国际关系基本准则。中方要求印方开展彻底调查,严惩肇事责任人,严格约束一线部队,立即停止一切挑衅举动,确保此类事件不得再发生。

当前,中印正通过军事和外交渠道进行沟通,缓和事态。中印双方有意愿、也有能力妥善管控分歧。目前,中印边境地区的形势总体是稳定的、可控的。中方期待印方相向而行,避免采取导致边境局势复杂化的举动,以实际行动维护边境地区稳定。

万名美军撤出德国 波兰主动“接盘”

本报特稿 美国总统特朗普 24 日表示,美国可能会将部分从德国撤出的美军部署至波兰。此前,特朗普下令将大约 1 万美军撤出德国。

分析人士认为,美国调整欧洲驻军背后是与主要欧洲盟友德国的关系进一步恶化,而美德之间在安全等领域的矛盾是近年来美欧矛盾的缩影。

波兰掏钱邀美驻军

特朗普 24 日与到访美国的波兰总统杜达在白宫举行会谈。在双方联合记者会上,特朗普说,波兰提出希望增加驻波美军规模,美国可能会将部分从德国撤出的美军部署至波兰。他强调,波兰会承担驻军费用。

驻波美军现有约 4500 人,为轮替驻军。近年来,波兰与美国防务合作紧密。美国媒体本月初披露特朗普打算削减驻德美军规模后,波兰总理莫拉维茨基就表示,希望美军把部分撤离人员部署到波兰。

美国智库布鲁金斯学会欧洲问题专家莫莉·蒙哥马利表示,波兰是美国的坚定盟友和重要安全伙伴,美国在波兰驻军将增强北约东翼的军力,而英国“脱欧”后,波兰能在欧盟放大美国的政策立场。

美德盟友龃龉不断

与美波打得火热形成对比的是,美国与主要欧洲盟友之一的德国近年来关系倒退,

双方龃龉不断。

特朗普推行本国利益优先的单边主义政策,与更加重视多边主义的德国分歧日益明显。在安全领域,德国原是美国在欧洲最重要的盟友之一,也是驻欧洲美军的大本营。目前,美军约有 3.5 万人驻扎在德国。不过,特朗普上台后一直指责德国防务支出太少,以撤军对德国施压。本月 15 日,特朗普表示,将把驻德美军人数减至 2.5 万人。

美国蓄意分化欧洲

特朗普会见杜达时一方面高度评价美波关系,另一方面继续批评德国,称其“拖欠”北约大量军费。分析人士指出,特朗普政府一直在利用欧洲国家对待俄罗斯的不同态度,分化欧洲,此次转移驻军也是如此。

由于历史原因,以波兰为代表的一些“新欧洲”国家采取敌视俄罗斯、紧跟美国的对外政策。而以德国为代表的“老欧洲”国家更强调欧洲的独立性和内部团结。默克尔多次呼吁,欧洲不能再依赖美国的保护,要将命运掌



特朗普(右)在白宫与波兰总统杜达交谈

握在自己手中,显然是美国不愿看到的。

对美国要将部分驻德军队转移至波兰的消息,波兰总理莫拉维茨基表示,波兰的目的是增加美军数量,并非挖德国墙脚。但德国执政党联盟党联邦议院党团副主席瓦德富尔严厉批评了美国的撤军计划:“这不是对待合作伙伴的做法。”德国《法兰克福汇报》说,美国转移驻军的决定背后缺乏认真的战略考虑,没有与盟友商量也没有事实基础。“这个决定的核心并不是调动部队,而是传递了一个政治信息:团结,这一北约最主要的力量来源,再也不重要了。”

俄方保持密切关注

美国此举可能影响欧洲的战略安全格局,引起俄罗斯高度警惕。就在一天前,俄罗斯 24 日隆重庆祝胜利日,被认为具有鲜明的政治意义。胜利日作为前苏联遗留的宝贵精神遗产,在来自西方的政治军事压力不断加强的背景下,对于俄罗斯强化国家认同,增强对后苏联空间的统合力,具有重要作用。

俄外交部副部长格鲁什科 25 日表示,美国不断破坏欧洲军事安全的基础,俄罗斯将密切关注美国驻欧军队部署情况。必要时,俄罗斯将采取一切必要措施确保俄国防和安全方面的合法利益。 刘品然 栾海

世卫组织警告 各国逐步放开管制 欧洲疫情有所反弹

本报特稿 据美国约翰斯·霍普金斯大学实时统计数据,截至北京时间 6 月 26 日 8 时 34 分许,全球新冠确诊病例已超 961 万,累计死亡逾 49 万。

世界卫生组织欧洲区域办事处主任克卢格 25 日说,随着欧洲各国逐步放开社会管制,欧洲区域新冠疫情有所反弹。

克卢格说,目前欧洲区域已累计报告确诊病例超过 250 万例。虽然欧洲区域病例数在全球所占比例与今年早些时候相比有所下降,但最近欧洲区域每天报告近 2 万例新增确诊病例和 700 多例新增死亡病例。上周,欧洲区域的每周新增病例数在数月来首次出现增长。他警告,如果不加强防控,欧洲一些国家的卫生系统可能再度被推向崩溃边缘。

克卢格还说,已有 27 个欧洲国家发布了数字化的接触者追踪方案。他建议各国有关部门“明智地”使用数字化工具,在抗疫的同时,解决相关的隐私保护等问题。

另据报道,美国至少 29 州出现疫情反弹,新增确诊数量相比前一周有所增加,包括加利福尼亚州、得克萨斯州和佛罗里达州这三个人口最多的州。

泰国紧急状态法 将延长至 7 月底

新华社曼谷 6 月 25 日电 泰国国家安全委员会秘书长颂萨 25 日表示,疫情管理中心当天同意将紧急状态法延长一个月至 7 月底,以巩固目前得到缓解的疫情形势。

颂萨说,7 月 1 日起,被视为高风险的商业场所和活动将全面开放,因此有必要继续实施紧急状态法。他还表示,虽然泰国疫情已处于可控状态,但全球疫情仍然十分严峻,对于出现第二轮疫情的可能性也不容忽视。

泰国 3 月 26 日起在全国范围内实施紧急状态法,由于疫情得到逐步控制,泰国政府 5 月初开始分阶段实施商业解禁措施,并将于 7 月 1 日起实施第五轮解禁,至此,全国所有商业场所和活动将全部恢复正常运营。

放弃陆基“宙斯盾”部署 可能转向攻击性策略

日本反导思路:放下“盾”拿起“矛”?

日本外交大臣河野太郎 25 日正式宣布日本放弃陆基“宙斯盾”导弹防御系统原定部署计划。然而,这并不意味着日本放弃加强导弹防御系统,甚至可能转而采取攻击性策略,包括保有打击他国基地的能力。

日本政府放弃在山口县和秋田县各部署一套陆基“宙斯盾”导弹防御系统,公开说法是无法确保反导弹发射后助推器不落回附近居民区,而修改反导系统设计需要耗费 10 年和花费 2000 亿日元,从时间和成本上不可行,且难以找到新的部署场所。

不过,日本媒体披露,即使部署陆基“宙斯盾”系统,日本面对他国导弹技术的提高也力不从心,因而打算对导弹防御政策作大幅

调整,包括考虑保有打击敌方基地的能力。按照日本政府的说法,这种能力“属于自卫范畴,获得宪法承认”,只是没有被纳入政策中。

河野 25 日说,必须从“中长期”考虑日本的导弹防御策略。《产经新闻》评述,如果日本决定保有打击敌方基地的能力,意味着专守防卫政策从守势到攻势的大转变。

《产经新闻》报道,作为陆基“宙斯盾”导

弹防御系统可能的替代方案,日本将加速开发干扰敌方导弹与基地之间无线电通信的装备,在敌方导弹发射初始阶段引发导弹自爆。另一个选项是直接攻击敌方导弹发射基地等指挥控制设施。报道说,日本可能把战机搭载、用于攻击敌方舰艇的远程巡航导弹转用于攻击敌方基地。

《京都新闻》说,保有打击敌方基地的能

力,脱离日本二战后以专守防卫为核心的安全保障政策,为美国发挥“矛”的作用,这将刺激周边国家,可能引发军备竞赛。即使以防御为目的发动攻击,也孕育着滑向战争的危险。

日本广播协会(NHK)电视台网站说,让日本具备这一“矛”的能力,难以获得国民支持。共同社评论,如果日本保有这一能力,专守防卫原则将名存实亡。 惠晓霜

